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令和６年第５回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時  令和６年４月１７日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所  にぎわいプラザ ４－１会議室 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

              委 員  田島 雅子 三尾 和樹 橋本 あみる 山本 亮 

 

事務職員  三宅事務局長・花田教育次長（兼）学校教育課長・森事務局次長・

松井文化スポーツ部長・吉村文化スポーツ部次長（兼）鉱物博物館

長（兼）東山魁夷心の旅路館長・伊藤教育企画課長（兼）施設計画

推進室長・松原教育研修所長・安江幼児教育課長・青木発達支援セ

ンターつくしんぼ所長（兼）発達支援センターどんぐり所長・園原

阿木高等学校事務長・渡邉文化スポーツ部対策官・青木生涯学習ス

ポーツ課長（兼）少年センター所長・小池文化振興課長（兼）市史

編さん室長・草野図書館長（兼）蛭川済美図書館長・髙井中央公民

館長 

 

会議日程  １ 開            会 

      ２ 前回議事録の承認 

      ３ 教 育 長 報 告 

      ４ 議            事 

      ５ 閉 会 

 

  

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第１２号 
中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等につ

いて 
承 認 

第２ 議第１３号 
令和６年度岐阜県教科用図書東濃採択地区協議会

の設置等について 
承 認 
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■教育長 ４名の委員の出席を確認させていただき、ただいまから、令和６年第５

回中津川市教育委員会を開催いたします。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては、回議とします。 

 続いて、日程第３、教育長報告を行います。３月５日に開催した定例会以降に出

席した主な行事等について報告します。 

 ３月６日と７日は市議会一般質問に出席しました。８日は中学校で卒業証書授与

式が挙行されました。私は出席が叶いませんでした。１２日は教頭会に、１６日は

西幼稚園の閉園式に出席しました。１８日と１９日は予算決算委員会に出席しまし

た。２２日は小学校の卒業証書授与式でした。中学校と同様、私は出席できません

でしたが、各学校は節目にふさわしい式を挙行してくれたとの報告を受けました。

委員の皆さんには、お忙しい中、小中学校の卒業式において教育委員会告示をして

いただきました。ありがとうございました。２６日は神坂幼稚園の閉園式でした。

あいにくの天候でしたが、地域の皆さんにもたくさん来園していただきました。２

７日は市議会最終日に出席しました。令和６年度予算等の議案を事務局提案どおり

承認していただきました。２８日は教育委員会３月臨時会に出席しました。 

 ４月に入り、１日は市長部局、教育委員会と橋本委員の辞令交付式、小中学校の

新任・転任管理職に対する訓示式などに出席しました。５日は蘇南高等学校の入学

式に出席しました。隣県の県立学校でも生徒の減少は著しく、今年度の入学生は２

４名でした。７日はライオンズクラブ結成６０周年記念式典に、８日は午前中に西

小学校で、市長、警察署長らとともに登校指導を行い、その後、中津川幼稚園、落

合神坂こども園の開園式に出席しました。午後は阿木高等学校の入学式に出席しま

した。今年度の新入生は２５名でした。９日は東濃地区教育長会に、１０日は恵那

特別支援学校の入学式に、１２日は校長研修会に、１５日は岐阜県都市・町村教育

長会合同研修会、並びに都市教育長会定期総会に出席しました。 

 続いて今後の主な行事です。２２日は今年度１回目の教頭会に、２３日は初任者

研修会に、２４日は市ＰＴＡ連合会会長会にそれぞれ出席します。２５、２６日は

愛知県刈谷市で開催される東海北陸都市教育長協議会定期総会、並びに研究大会に

出席します。 

 ５月に入り、２日は岐阜県市町村教育委員会連合会の役員会、並びに定期総会が

開催されます。田島委員にもご出席いただきます。よろしくお願いします。４日と

５日は、東濃歌舞伎中津川保存会の子供たちが招待されている「日本こども歌舞伎

大会」のため、石川県小松市に出向き、応援をしてきます。７日は東濃地区教育長

会に出席し、８日はその週末に行われる全国都市教育長協議会に出席のため午後か

ら長崎に向かいます。１３日は東濃地区教科用図書採択協議会、１４日は校長研修
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会、１５日は市議会臨時会、２０日は東濃地区教育推進協議会理事会に出席する予

定です。 

 なお、今年度の教育長訪問は、５月連休明けから始められるよう日程を調整して

います。今年度も無理のない範囲で園や学校の状況をご覧いただきたいと思います。

どうぞよろしくお願いします。私からは以上です。 

 続いて、教育委員会事務局及び文化スポーツ部からそれぞれ報告します。 

三宅事務局長。 

■事務局長 今日は令和６年度最初の教育委員会です。１年間、よろしくお願いい

たします。 

 前回以降の主な出席行事について報告します。３月８日に中学校の卒業証書授与

式があり、私は第一中学校に出席しました。１２日に末松先生とのＷＥＢ打合せ、

１４日に長野県上松町の山内様への叙勲伝達、１６日に西幼稚園の閉園式、２１日

に定例記者会見と落合神坂小中学校統合準備委員会、２２日に小学校の卒業証書授

与式、私は南小学校に出席しました。２５日に中津川幼稚園と南幼稚園の閉園式、

私は南幼稚園に出席しました。同日、市指名審査委員会、２６日に神坂幼稚園の閉

園式と部長会、２８日に臨時教育委員会、２９日に退職者への辞令交付式に出席し

ました。 

４月１日には新年度を迎え、新規採用職員、人事異動、橋本委員への辞令交付式、

副市長就任式、部長会、８日に新中津川幼稚園と落合神坂こども園の開園式、９日

に園長会、１２日に校長会、１６日に坂本まちづくり協議会教育文化部会に出席し

ました。委員の皆様には、閉園式、開園式とご出席いただき、誠にありがとうござ

いました。 

 次に、３月市議会ですが、２月２６日の本会議初日の後、３月６日と７日に一般

質問、１２日に文教民生委員会、１８日に令和６年度予算を審議する予算決算委員

会、１９日に予算決算委員会の全体質疑、２７日に最終日を終え、全ての議案が議

決されました。 

 今後の予定です。４月２２日に教頭会、２３日に末松先生とのＷＥＢ打合せ、２

５日に定例記者会見、５月に入り２日に林野庁長官の福岡小学校の視察対応、９日

にねんりんピック岐阜２０２５中津川市実行委員会設立総会と対話集会、１４日に

校長会、１５日に市議会本会議臨時会が予定されています。以上です。 

■教育長 次に文化スポーツ部からお願いします。 

松井文化スポーツ部長。 

■文化スポーツ部長 続きまして、文化スポーツ部にかかわる主な行事や事業につ

いて報告します。 
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 ３月６、７日、市議会一般質問が行われ、文化スポーツ部関係では、牛田市議か

らスポーツ施設の利用状況やグラウンドの人工芝化についてのご質問をいただきま

した。また、松崎市議からは、中央公民館が改修工事に入るということで、再生可

能エネルギーの導入計画などについてご質問をいただきました。１０日、坂本公民

館まつりが開催され、１６団体がステージ発表をされました。また同日には坂下公

民館で市民文化芸術鑑賞事業として「やさか落語会」が開催されました。地元を初

め落語ファンで定員を超えるお客さんが入って、満席になっておりました。１２日、

落合本陣整備計画策定委員会が開催され、落合本陣の整備建物や整備範囲、井口家

が最も繁栄していた明治の後半の時代を基準に整備を進めるということを決めてい

ただいたのと、今後のスケジュールについて議論がされました。 

 １８日、令和５年度中津川市総合体育大会表彰式と、第５２回東濃スポーツ大会

で中津川市が総合優勝を果たしたため優勝祝賀会が開催されました。１９日、令和

５年度子ども金メダル授与式が行われました。今年度から、前期・後期分をまとめ

て年１回の開催となり、１９９人に授与され、嬉しそうに思い思いに記念撮影をし

ていました。田島委員には表彰委員長としてご出席をいただき、誠にありがとうご

ざいました。２９日、株式会社デンソーテン中津川製作所様から、ＬＥＤカウント

ボードの寄附をいただきました。今後は苗木公園野球場で使用させていただきます。

また同日、市民大学講座第５講義では、お城博士君こと栗原響大（ひびき）さんに

お城の魅力を語っていただきました。こちらも受講者は１００人を超え、大変な反

響をいただいたところです。 

 ４月３日、２０２０東京オリンピックから続く米国ホストタウン交流がきっかけ

でアメリカの高校野球チームが来日され、地元中京学院大学との野球交流試合が行

われました。雨が降り最後まで実施することができなかったのが残念でした。 

 今後の予定です。本日４月１７日、姉妹都市友好推進協会定時総会が開催されま

す。４月２４日、「清流の国ぎふ」文化祭２０２４中津川市実行委員会第２回総会

が開催されます。５月９日、ねんりんピック岐阜２０２５中津川市実行委員会設立

総会が開催されます。５月１８、１９日、エクステラジャパンが今年も根の上高原

で開催されます。５月２１日、中津川市青少年健全推進委員会総会が開催されます。

以上です。 

■教育長 ただいまの報告につきまして、質問等がありましたらお願いします。 

 田島委員。 

■田島委員 質問ではないですが、５月４日に教育長が「日本子供歌舞伎まつり in

小松」に行かれるということです。中津川市は十数年前にも子供歌舞伎でここに出

演しております。安宅関があり、町を挙げての弁慶勧進帳が本当に盛んなところで
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す。そして、演じる子供たちは本当に達者です。また、エントリーしている子供た

ちもプロに習ったようなすばらしい技術を持っており、その歌舞伎をご覧になると

いうことです。当時、中津川の子供たちは「素朴ですね」という評価を頂戴し、頑

張ってまいりました。応援をしていただきながら、帰ってきたら様子を教えていた

だけると嬉しく思います。よろしくお願いします。 

■教育長 激励をいただき、ありがとうございました。市長に代わり舞台でのご挨

拶もしてくださいとのことです。粗相のないようにしてきたいと思います。この件

について、文化スポーツ部の部長から何かコメントはありますか。 

■文化スポーツ部長 私どもも教育長と同じような行動になります。２日間上演が

あるので２日間とも激励させていただき、私どもの方から３名行かせていただきま

す。中津川の歌舞伎に声をかけて呼んでいただけるということを私たちも大変誇り

に思いますし、子供たちも今張り切って練習しておりますので、きっと立派な舞台

にしてくれると期待を寄せています。 

■教育長 ほかにご意見ご質問はありませんか。 

田島委員。 

■田島委員 三宅局長は４月１６日に坂本まちづくり協議会の教育文化部会に出席

されたということですが、まちづくり協議会に基本的にいつも出席しているので

しょうか。それとも、坂本だけはリニアなどあり大変なので出席しているのでしょ

うか。 

■教育長 三宅事務局長。 

■事務局長 まちづくり協議会には、坂本も含め出席はしておりません。坂本まち

づくり協議会の部会では、坂本小中学校の共同調理場の建設、それに伴う旧坂本幼

稚園の跡地活用などの具体的な議案を協議していただいておりますので、ここには

出席させていただいています。 

■教育長 ほかはいかがですか。 

 ご質問等がないようでございますので、日程第４、議事に入ります。本日、提案

する議題について、森事務局次長からご説明します。 

 森事務局次長。 

■事務局次長 それでは、本日の提案内容をご説明いたします。本日の議事は２点、

議第１２号「中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等について」、議第１３号

「令和６年度岐阜県教科用図書東濃採択地区協議会の設置等について」でございま

す。提案内容の詳細は各課等の長より説明させますのでよろしくお願いいたします。 

■教育長 それでは、議事日程第１ 議第１２号「中津川市教育委員会附属機関の

委員の委嘱等について」提案説明をお願いします。 
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伊藤教育企画課長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

■田島委員 今年も選考委員として出させていただくことになりました。よろしく

お願いします。 

 ここ４年ぐらい出させていただいているのですが、４年ぐらい前だったか、貸与

型か給付型かということで話し合いをしたことがあります。給付型の方がその子の

ためになるのではないかとか、貸与型だと返すのが大変、徴収が大変といった問題

があるのではないかとか、そんな話が前々から出ていたためです。そのときに、

やっぱり給付型だと対象人数が少なくなってしまうので、中津川市では貸与型にし

ていこうという話にまとまったと思います。それからコロナがありました。コロナ

のときは特殊だったと思いますが、非常に応募数が少なく、予算が余り再募集を２

年間行いました。昨年は事務局が募集方法をいろいろ考えてくれて、インターネッ

トを使ったりして、再募集で来てくれたのですが、一生懸命頑張って募集しても来

ないという面について、これからまた考えていかなければいけないと思います。貸

与型、給付型ということも含めて、委員から何か意見を頂戴して臨みたいと思いま

すが、いかがですか。 

■教育長 伊藤教育企画課長。 

■教育企画課長 令和５年度に当初３５名応募があり、２次募集で３名入って３８

名になりましたが、今年度また皆さんに頑張っていただき、現状で５９名の募集を

いただいています。貸与型、給付型の件については、いろいろなご意見があると思

うので、選考委員会の中などでご意見をお伺いしながらより良い方向に進めていけ

ればと思っております。 

■教育長 課長の説明のとおり一昨年、昨年とエントリーが少なく、再周知する取

り組みをしてきました。今年度はたくさんの方にエントリーしていただき、申し込

み実績が今の数字になっています。この３年間ぐらいの実績もお示ししながら、委

員の皆さんから今後のあるべき姿についてご意見を頂戴する機会を設けたいと思っ

ております。田島委員には中心となって動いていただくことになるかと思いますの

で、よろしくお願いします。 

 ほかはよろしいですか。 

 それでは、ほかにご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第
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１２号については、承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第１２号「中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等について」は、

原案どおり承認とします。 

 続きまして、議第１３号「令和６年度岐阜県教科用図書東濃採択地区協議会の設

置等について」提案説明をお願いします。 

松原教育研修所長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 田島委員。 

■田島委員 教科書会社がエントリーをして、何回か選択してからここに載せられ

るのですか。 

■教育長 松原教育研修所長。 

■教育研修所長 昨年度、文部科学省の検定を経ています。検定を通った教科書に

ついて、今年度に入ったところで各発行者が全てエントリーできるのですが、その

うちのいくつをエントリーするかが今決められて、やがて市教育委員会に連絡が来

るようになっています。 

■教育長 ほかはいかがですか。 

 私から少し補足します。教科書は、４年に１回、東濃５市教育委員会が共同で設

置した協議会において、東濃の子供たちにとってどのような教科書が適切であるか

を研究調査し、その結果を答申してもらい、各市教育委員会がその決定に基づいて

次年度以降の採択する教科書を決めるというルールになっています。昨年、小学校

の新教科書の採択を行いました。毎回１年遅れで中学校がありますので、昨年度の

小学校の採択したものも踏まえながら、改めて、小学校はこの教科書で、中学校で

はどの教科書が今後の４年間いいのか、ということを研究調査した上で決定します。

手続きは従前と変わっていません。 

ほかにご意見、質問等はありませんか。 

それでは、ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第１３号

については、承認ということでよろしいでしょうか。 
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〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第１３号「令和６年度岐阜県教科用図書東濃採択地区協議会の設置等

について」は、原案どおり承認とします。 

 これをもちまして、本日の議事はすべて終了しました。委員の皆さん、ありがと

うございました。 

 それでは、事務局から次回の開催日程について、報告をお願いします。 

森事務局次長。 

■事務局次長 次回の開催は、令和６年５月２２日、水曜日、１３時３０分から、

にぎわいプラザ４－１会議室にて定例会を開催いたします。 

■教育長 次回は、令和６年５月２２日、水曜日、１３時３０分から、にぎわいプ

ラザ４－１会議室にて定例会を開催いたします。 

 以上で、令和６年第５回中津川市教育委員会を終了といたします。お疲れさまで

した。 

 

〔 閉  会 （午後２時８分）〕 


